DEUTSCHER SCHACHBUND e.V.

TURMDIPLOM

Abgelegt am: (Datum)

in: (Ort)

Vorname:

Name:

StraBe:

PLZ, Wohnort:

Geburtsdatum, Ort:

Schule/Schachklub:

Wichtige Hinweise!

e Die Aufgaben sollen innerhalb von 60 Minuten gelést werden.
e Die Steine auf die angegebenen Felder des Schachbretts setzen.

e Kann eine Frage nicht in kurzer Zeit beantwortet werden, sollte sie zunachst
zurlickgestellt werden.

e Die Antworten kdnnen in ausfihrlicher oder abgekdirzter Notation
aufgeschrieben werden.

e Fehler kénnen berichtigt werden.



Antworten bitte hier

Hier bitte

Aufgaben niederschreiben %eiben!
Aufgabe 1
Die Zuge folgender Er6ffnung sind nachzuspielen:

WeiB3 Schwarz

1. c2—-c4 e7—eb5

2. Sb1-c8 Sg8 —f6

3. g2—-¢3 Lf8 —c5

4. Lf1-g2

Folgende Fragen sind bei Beachtung des
Zentrums zu beantworten:

War der letzte Zug von WeiB 4. Lg2 gut?
Ja oder Nein?
Wenn ja, auf welchen Zentrumsfelder wirkt er?

Aufgabe 2
Diese Stellung ist zu beachten:

WeiB: Kg1, De5, Tf1, Lb2, Bauern a2, b3, d7,
g3, h2 (9 Steine)

Schwarz: Kh8, Dh5, Lc6, Sg5; Bauern a7, b6, g7,
g6, h7 (9 Steine)

Wei3 zieht und setzt Schwarz in einem Zug matt.
Er kann dies durch vier verschiedene Zlge tun.
Weiterhin gibt es ein zweizligiges Matt.

Welche Ziige muss Wei3 machen?

Aufgabe 3
Dieselbe Stellung wie in Aufgabe 2.

Diesmal zieht Schwarz und setzt Wei3 matt.
Was zieht Schwarz?

Aufgabe 4
Folgende Stellung wird gebraucht:

WeiB: Kh2, Da4, Ta2, Bauern b2, c4, d4, g2
(7 Steine)

Schwarz: Kh8, De6, Tc6, Bauern c7, d7, g4, h4,
h7 (8 Steine)

WeiB glaubt, durch eine Gabel Material gewinnen
zu kénnen.

Was spielt er?

o > 0 nh




Aufgabe 5
Die gleiche Stellung wie in Aufgabe 4:

Schwarz ist jedoch schlauer und setzt WeiB3 in
zwei Zlgen matt.

Welches ist der erste Zug von Schwarz?

Aufgabe 6
Folgende Stellung:

WeiB: Kh1, Db1, Td3, Lb4, Bauern a3, c3, g2,
h2 (8 Steine)

Schwarz: Kh7, Db6, Tc8, La7, Sg7, Bauern a6,
c6, d7, f7 (9 Steine)

WeiB am Zug setzt Schwarz in zwei Zligen matt.
Was ist der erste Zug?

Aufgabe 7
Folgende Stellung:

WeiB: Kh2, Db3, Sf7, Bauern c3, g2, h3,
(6 Steine)

Schwarz: Kg8, Tf8, Ta8, Bauern g7, h7,
(5 Steine)

WeiB am Zug setzt Schwarz in 3 Zligen matt.
Das erstickte Matt ist zu beachten.
Wie lautet der erste Zug?

Aufgabe 8
Folgende Stellung:

WeiB: Kg2, Dc2, Sf3, Bauern g3, h2,
(5 Steine)

Schwarz: Kc7, Lc6, Sf5, Bauern b5, {7, g6
(6 Steine)

Welcher Stein von WeiB wird durch welchen
schwarzen Stein gefesselt?

Welcher Stein von Schwarz wird durch welchen
weiBen Stein gefesselt?

Aufgabe 9
Dieselbe Stellung wie in Aufgabe 8.
Schwarz am Zug.

Durch welchen Zug kann er die Dame gewinnen?




Aufgabe 10
Folgende Stellung wird gebraucht:

WeiB: Kg2, Dc2, Tf1, Lb3, Sf4, Bauern a2,
f2, 3, g3 (9 Steine)

Schwarz: Kh8, De7, Tf8, Lb7, Sc5, Bauern a7,
b6, c7, 16, g7, h7 (11 Steine)

WeiB kann Schwarz durch zwei verschiedene
Opfer in 2 Zigen matt setzen.

Wie lautet jeweils der erste Zug?

Aufgabe 11
Folgende Stellung ist anzusetzen:

WeiB: Kd1, Ld8, Sb2, Bauern b5, ¢5, g2,
h2, d6 (8 Steine)

Schwarz: Kb8, Ta8, Da3, Lc8, Sg6, Bauern b7,
g7, h7, (8 Steine)

Schwarz ist im starken Vorteil. Doch Wei3 am
Zug kann das Remis retten!

Welches sind die ersten zwei Zlige?

Aufgabe 12
Und nun zur letzten Aufgabe:

WeiB: Kb1, Dh4, Tg1, Lf6, Bauern a2, b2,
c3, f2, g2 (9 Steine)

Schwarz: Kg8, De8, Td8, Sc6, Bauern c5, d6, {7,
g6, h7 (9 Steine)

WeiB am Zug kann Schwarz in 3 Zigen durch ein
Opfer matt setzen.

Wie lauten die ersten beiden Zige?

Unter diesem Strich nicht schreiben!

Wertungsziffer:

bestanden / nicht bestanden:

Prifer:
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